

Table with subscription rates: SUSCRIPCIONES, Un mes, Tres meses, Seis meses, Un año.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Table with advertising rates: INSERCIONES, 1.ª plana, 2.ª plana, 3.ª plana, 4.ª plana.

Banco Hispano Americano. Cuenta corriente a vista, 1 0/0 anual. Descuentos, pignoratones, créditos, Bolsa, etc.

Chocolates ENRIQUE SANCHEZ. Elegantes estuches para regalos. Preciosos obsequios en artísticos y caprichosos objetos.

Café COLON. Fiquisimos helados. Mantecado de Paris. Espuma de café.

Los mejores CHOCOLATES. San Antonio. Capuchinas 18.

Reformas locales. Aparte de los numerosos proyectos de mejoras que se han olvidado en Granada...

Reformas locales (continued). Ahora proseguiremos nuestra tarea, aunque poseídos del más frío escepticismo respecto al logro de algo semejante...

Reformas locales (continued). La prensa de Sevilla da cuenta de un plan magnífico de reformas que acaban de aprobar las comisiones reunidas de Obras y de Hacienda del Municipio.

Reformas locales (continued). Muchas de esas reformas eran necesarias en Granada, como construcción de nuevas vías, ensanche de otras, construcción de un Matadero, de grupos escolares y de cuarteles; Parque de limpieza pública, arreglo de la ronda, paseos y caminos vecinales, y fomento de la construcción de casas baratas.

Reformas locales (continued). Hay más; pero ¿a qué seguir? La red de calles inmundas, que habitan desgraciadas mujeres y son doble foco de infección moral y física, conocida en su conjunto por el nombre de Manigua, situadas en el centro de la población, constituyen un estigma de la capital, que debía extirparse, higienizando y embelleciendo esos parajes.

Reformas locales (continued). Se viene manifestando la absoluta precisión de un Matadero que reuna todas las condiciones apetecibles para que las carnes salgan de él en estado comunicable, y siempre se aplaza el asunto.

EL TEMA MENSUAL. El de la salud pública, brinda ocasión a la prensa granadina, una vez al mes, cuando menos, para escribir un artículo que por su esencia y su finalidad, puede muy bien calificarse de trascendental.

je con los darros, depositan en las tinajas toda clase de gérmenes infecciosos, manteniéndose esa enfermedad genuinamente local, que médicos y turistas conocen con el nombre de diarrea granadina.

Por la miseria de que son víctimas millares de familias familiares domiciliadas en inmundos tugurios, la enemiga implacable de la juventud, la tuberculosis, prosigue su obra destructiva, habiendo hecho sucumbir en Agosto a 11 personas.

La miseria privada, y la sociedad pública, anudadas con la incultura, fomentan esa epidemia repugnante que hace algunos meses se adueñó de la ciudad, sosteniéndose en progresión ascendente que debe producir sonrojo a todo pueblo civilizado.

En el trimestre último, han muerto a consecuencia de la viruela, 85 granadinos. Al consignarlo, sentimos verdadera vergüenza.

Y no hace presa la epidemia reinante solo en los niños. Entre esas defunciones, muchas corresponden a jóvenes, adultos y ancianos. Y continúa la progresión descendente en la natalidad, pues la estadística arroja en Agosto la cifra de 173 nacidos y 193 fallecidos.

Andanzas Veraniegas. Valladolid. Por su riqueza, por la actividad de su vivir, por su importante movimiento urbano, es llamada la que fue un tiempo Corte de las Españas, la «antéscala de Madrid».

Andanzas Veraniegas (continued). La entrada de la ciudad es magnífica. A más del soberbio edificio de la estación del Norte, donde la Compañía ferroviaria ha acumulado sus vastos talleres de construcción, tiene que admirar el acceso a la capital castellana, la anchurosa espaciosidad del Campo grande y a la derecha la hermosísima avenida de Alfonso XIII, con edificaciones suntuosas, y el monumento a Colón, extremadamente bello, como ya tiene esculturas geniales de Salcillo, y una factura toda elegantísima.

Andanzas Veraniegas (continued). En avanzando vaise descubriendo perfecciones. Y primero, al término longitudinal del Campo grande, con el famoso Salón Pradera en una esquina, la estatua del poeta Zorrilla, un tanto mediocre, pues es mucho figurón el del vate para tan chico pedestal y aquel en puntillas parece que entona una romanza; la Academia de Caballería en amplio caserón, y la emboadura de la calle de Santiago, recta, asfaltada, con el tranvía eléctrico, más cómodo y silencioso que el madrileño.

Andanzas Veraniegas (continued). Claro está, que insuperables en viejas ciudades, los arcadismos saltan al paso frecuentemente. En buena hora, pues les vengo buscando con solicitud amorosa. Y en plena calle de Santiago, tan encumbrada hay un parador del Reloj, de caducio linaje y sabrosa añicanidad; y en llegando a la Plaza Mayor, el refinamiento de progreso decaía y los pórticos y las casas clásicas componen un escenario, tradicionalmente provinciano. Y eso que para compensar la rutina del kiosco para la música, al otro lado de la plaza, dejando en medio linda estatua del conde Ausiárez, un modernísimo evacuatorio subterráneo rememora la Puerta del Sol de Madrid.

Andanzas Veraniegas (continued). Más, ávidos de empaparnos en gentilezas, proseguimos la marcha, e internándonos por la que fue calle de Caldereros, y hoy lo es del Duque de la Victoria, recta, anchurosa, damos con la Catedral, y la pena de hablarla clausurada de un modo despótico, tres tardes que acudimos a sus puertas para visitarla. Señor Arzobispo, de Valladolid ¿es que no pueden llegar turistas a la Catedral en horas verperinas, ansiosos de admirarla? Porque sin duda para Vuestra Eminencia los templos de Dios tienen horas de visita como los Museos, y celoso del asueto de monagos y «perros» maldadís cerrar la Basílica desde horas tempranas de la mañana, robando su contemplación al que no puede acercarse sino en la tarde.

Hube de contentarme con mirarla exteriormente, gigante y cuadrada como un bloque de piedra, blanca, sin el oro de piedras amarilladas por los siglos, una alta torre única, pues la simétrica falta, rota por la base, y unas estatuas grandiosas en la fachada: escalinatas, verjas oxidadas, la yerba que crece en el pórtico. A la derecha del templo una placeta con jardinillos encantadora: allí un Cervantes, algo anémico y de fáz jovial, en un verde bronce, se alza entre frondas, y la antigua Universidad, de bellísima traza, sufre reparaciones, cerrada cuidadosamente, pero ensañándose su churriguerismo y sus estatuas de Reyes y de Sabios, alerta sobre la cornisa, gallardeando gentilezas.

Luego al otro lado un mercadillo; retornamos a la calle de Platerías, como tantas con soportales, y tropezamos con la mole del teatro Calderón, que se jacta de ser el segundo de España, y seguimos subiendo, y hemos hallado al paso muchas iglesias, grandes, pesadas, de estilo basto, con relieves en las portadas góticas; y nos entramos en una plaza que es un archivo de monumentos históricos: el palacio de Felipe II, que fué Alcázar y que hoy es Capitanía, pobre para la magnificencia de aquel Monarca, la casa donde naciera, y está ahora establecida la Diputación, con la típica ventana en el chaflán por donde sacaron al Rey Piadoso en mantillas y en busca de aguas bautismales; y la más augusta joya arquitectónica de Valladolid: S. Pablo, prodigio de arte gótico, de imponderable fachada, toda un puro encaje de piedra, y un interior desmantelado que cuidan frailes capuchinos.

En la misma plaza desentona el ladrillo rojo y moderno del Instituto y la tristeza de un manicomio. Cerca de aquella y cara a arabales la casa del Sol, otra vez de gran mérito, albergando una fábrica de sebos, y el Museo provincial y luego un asilo de ancianos, que en domingo se esparcen por el pueblo y se tropieza con ellos, uniformados vistosamente, con unas chapas áureas numeradas en las gorras, pregonando su triste condición de acogidos. Describir mayor suma de edificaciones, de templos, de paseos? Fuera menester componer una guía de tan extensa y rica capital: y no puede ser intento mío. Bastárame con evocar detalles y rincones aislados y el repertorio de personajes y alguna escena genuina con que tropezara.

Andando, andando bajé por la plaza de Poniente, ajardinada, con la umbría de ahosos árboles, a un paseo frondoso y ribe rojo: porque a Valladolid lo abrazan tres aguas distintas; las del Pisuerga, las del Esgueva, las del Canal de Castilla. Y las primeras corren bajo un puente de hierro, el colgante y tienen casetas de bañerías a la orilla. En aquel hermoso paisaje descansé; era domingo y en barcas surcaban la corriente parejas de menestras. Hay una profusión de obreros mecánicos de los talleres del Norte que rivalizan en el amor de las proletarias con la legión de subditos de Marte, muy numerosos, pues los cuarteles vallisoletanos también lo son, y tan pronto pasó ante mí un escuadrón de guerrilla guardia civil, que no sospeché de donde vendría, como una jardinera con un torero, en traje de luces, embozado en el capote, pues corría un airecillo helado, y con unos niños a su diestra, solo, sin el séquito de gollería admiradora como vienen de la Plaza en Madrid, sino en un olvido triste: aquello era un poco melancólico.

Fuime, buscando compañía y holgorio y los hallé porque es una ciudad de bullicio: el Campo grande tenía un animado paseo de día festivo. En sus carreras, algo tenebrosas, parejas de enamorados se arrullaban frente al busto del alcalde Miguel Escar, inundado de hiedra; con poesía; frente a unas fuentes artísticas; frente a un estanque caprichoso, en todos lados, el amor platicaba dulzuras. Y si supieras cuantas inspiran estas tobillerías vallisoletanas, de las que pude admirar unas docenas de ejemplares, primorosamente hecicheras: hay infinitas y para gustos variados, y son gracioso ornato callejero.

Por lo demás el repertorio femenino, adulto por decirlo así, no es abundante: acaso como en tantas otras ciudades, aún con ser esta tan bulliciosa, se muestrian encerradas en estos miradores de maderas, estrechos, reducidos que todas las casas tienen; o, por ser Estío, han escapado al campo, en esas carretelas enormes, empolvadas, destaraladas, de las que he visto bastantes en Valladolid y son tan usuales en las viejas poblaciones.

Es fama que en la excapital del Reino se habla el más puro castellano: yo he visto el letrero de una empresa funeraria que rezaba: La Funeridad, y he invocado todos los rincones del léxico y las sutilezas de la sintaxis por ver si acudían en amparo de la pureza del vocablo. Más luego he tropezado con un mesón de «Sancho el Segoviano» y me he consolado porque este ventero, tocoyo del sirvo del inmortal andante, castellano legítimo, ya sabrá poner en Valladolid cátedra de ranciaidad de idioma.

Cayó la noche; he buscado la plaza del Ochavo, cada vez con derribos y mejoras urbanos, más reducida, y allí he tributado mi culto a la riqueza histórica del instre pueblo. Pensé en Lina y en sus verdugos y cayó sobre mí la pesadumbre toda de los siglos idos, que aquí, en estas ciudades castellanas tan genuinas, reviven mayestáticos, graves.

La campana de un tranvía eléctrico me devolvió a este tiempo y entablada en mí ánimo refríega entre la rememoración de antaño y el placer de testimoniar modernos usos y deleites de presente civilización, deliéndome a mi fervor progresivo, restituíme a las actuales horas, y busqué un café invadido por febril trajín, y pedí unas hojas rotativas y un cock-tail y hasta me pareció grata la lucha que se había entablado entre el estrépito de las fichas del dominó que batían los horteras endomingados y los sonos tenaces de un vals venés que desgranaba la pianola; y a poco me olvidé del tesoro de gentilezas saboreado y me creí en el vértigo madrileño. ¡Oh, esta lamentable creencia, cuanto les habría halagado a los vallisoletanos!

FERNANDO HERCE. Septiembre 1912.

PARA LAS DAMAS. EL ZAPATO Y LA MUJER. Y pongo en primer término el artículo de indumentaria porque, por lo visto, damos más importancia a su confección y hechura que a nuestra propia salud y bienestar.

Así lo han querido siempre los hombres; diganlo si no sus propios escritos desde el zapato de cristal de la pobre cienicienta favorecida por la suerte, hasta el diminuto zapato de baile de la célebre malagueña Anita Delgado, que según cuentan las crónicas; guarda el Maharajah como precioso recuerdo en una arqueta de oro y piedras preciosas; el zapato de la mujer ha sido loado y enaltecido por los poetas y románticos de todas las épocas.

En él vieron siempre los enamorados una prenda de misteriosa belleza, que era a la par promesa de encantos desconocidos todavía, y he aquí que en el siglo de la luz un médico francés viene a mostrárnoslo como enemigo cruel y despiadado del sexo femenino.

«El zapato de moda», dice en un buen detallado informe el demoleador galeno, es «ridículo y destructivo», y exponiendo con pruebas incotestables la formalidad de su aserto, destruye de un golpe todo el edificio que en torno del zapato edificaron los amantes y poetas.

¿Quién se atreverá a llevar zapato de tacón alto y punta estrecha después de saber que su uso, por el desequilibrio fisiológico que implica, produce la esterilidad entre las mujeres, sino que produce en ella graves enfermedades atérricas y desarreglos nerviosos?

El mecanismo corporal de la mujer es, según este médico, tan delicado y complejo, que al menor descuido puede descomponerse para siempre, y el tacón alto que altera la postura natural del cuerpo, es causa de grandes males, que de no ser atajados, acarrearán a las naciones grandes desdichas.

Cuando la moda se limitaba a las grandes capitales, era menos transcendente su influjo nefasto; pero hoy, que se filtra a través de las distancias, hoy, que llega a imperar aún en aldeas remotas y lejanas, cuyos habitantes, antes se daban por satisfechos con vestir como vistieron sus abuelos, esta cuestión de las modas anti-higiénicas adquiere inesperada importancia, y bueno será que todos cuantos de ellas traten se dediquen a combatir las que, como esta del tacón alto, puede ser causa de la degeneración física de la raza.

En mi crónica del jueves próximo continuaré acerca de este asunto.—L. T.

CAMBA EN LA TRIBUNA. LA VIDA MECANICA. Dentro de algún tiempo los alemanes vivirán de una manera mecánica. La tendencia es ésta. En las estaciones del Untergrundbahn hay todavía una taquillera para despachar los billetes; pero mucha gente prescinde de ella, echa dos perras gordas en una máquina y la máquina le devuelve cinco céntimos y le da un billete de quince. A veces estas máquinas no funcionan bien y el viajero reclama ante un empleado. En el porvenir las reclamaciones se entablarán ante otra máquina de una categoría superior a las máquinas expendedoras. En las oficinas de Correos hay máquinas que venden sellos y postales. Una porción de restaurantes están servidos automáticamente. Hay el teléfono automático y los aparatos de gas automáticos.

Conciben ustedes nada más horrible que esta vida científica? El aparato de gas automático le sirve a uno 13 metros cúbicos de gas por una perra gorda e inmediatamente deja de alambur. Es un aparato sin entrañas. Si uno no le echa otra perra gorda, el aparato le deja a uno a obscuras. No cabe eso de decirle que uno no tiene suelto o que pagará al día siguiente. En cuanto al restaurant automático, resulta aún mucho peor. Es un aparato que le sirve igual a todo el mundo y que no tiene jamás en cuenta el que uno sea cliente antiguo de la casa o el que uno vaya a comer a ella por primera vez. No conoce nunca nuestros gustos. Le sirve al dispéptico lo mismo que al que tiene un estómago excelente, y una vez que el plato está servido, no hay manera de hacerlo cocer un poco más ni que le añadan algo más de sal o de mostaza.

Esta vida científica, estos servicios mecánicos que igualan a todo el mundo, van muy bien en el país del socialismo y

acabarán por invadirlo completamente; pero en España, que es un pueblo sin pretensiones, nosotros nos haremos servir siempre por un camarero muy humano, que se llamará Juan ó Gutiérrez ó cualquier otra cosa también muy humana y que, para diferenciarse totalmente de un aparato automático, tendrá opiniones políticas y todo. Este camarero, que nos conocerá, nos servirá con cariño, nos llamará «Don Fulano», y cada vez que encargue un plato para nosotros en la cocina, lo recomendará eficazmente. Hasta es posible que un momento nos haga cierto crédito, lo que también es humano, y quiz no logre nunca hacernos efectivo. Esto es ya demasiado humano.

En los cafés de Berlín todavía hay camareros, pero estos camareros no tardarán gran cosa en ser sustituidos por máquinas. Todos ellos tienen ya algo de máquinas. Su manera de andar es completamente automática. Casi resultan más humanos los aparatos de los restaurants automáticos, detrás de los cuales se sabe que hay personas, mientras que detrás de un camarero de café sólo hay el amo.

Un alemán es un hombre que lleva en el bolsillo una máquina para colgar el sombrero en el tranvía, otra para encender los pitillos, otra para mantener cerrados los paraguas y otras y otras para todas las cosas. Un alemán necesita de pronto hacer un agujero en una pared, é inmediatamente saca de su bolsillo una máquina de hacer agujeros. Además, cuanto más complicada sea una máquina, más le gusta al alemán. Los alemanes se asombran en el extranjero al ver que la gente baja las persianas sin máquina ninguna.

En Alemania—dicen—todo lo hacemos con máquinas. Es verdad. Y los mismos alemanes se saludan entre ellos con saludos automáticos, muchos más complicados, pero mucho menos cordiales que los nuestros.

Berlin 5.9.1912. JULIO CAMBA

CAFE IMPERIAL. HELADOS PARA HOY. Mantecado de Paris.—Espuma de Café.—Turrón napolitano y Fresca.

Granizados: Avellana tostada.—Almendra tostada.—Naranja.—Limón.—Café con leche. Servicio a domicilio.

TRIBUNA LIBRE. Enturbando el agua. Sr. Director:

El corneta que actuó esta mañana en la Tribuna, no se ha salido con la suya. El fuego municipal que nos anunciaba, quedó aplazado para el jueves ó el viernes de la semana próxima, por orden del Alcalde interino D. Rafael Sánchez López.

Lejos de mi ánimo echar leña al fuego; me gusta apagarlo, y nada tan eficaz para ello como tratar del agua.

Tranquilese el lector. No le hablaré de Echevarría. Voy a referirme solamente a ese líquido que sabemos discurrir bajo el empedrado, que rebosa por los cañuchos, que brota por entre los adoquines y que en diversos lugares de la ciudad salta espontánea y artísticamente en mil surtidores bellísimos.

La primera vez que llegué a Granada, creí que era una ciudad de secano. Los periódicos insertaban por docenas los sueltos titulados Falta de agua. Tocaron las campanas a fuego, acudi presuroso al sitio del siniestro y contemplé absorto a las bombas paradas por ausencia de líquido. Decían unos que debía venir de la acequia de Aynadamar, pero que habían ido a buscar al fontanero que creíase habitaba entre el paseo del Violón y San Miguel el Alto. Aseguraban otros que las cubas habían ido a cargar agua de la fuente Agriella. Y entretanto, la casa incendiada se redujo a pavesas y poco después se retiraba formado el benemérito cuerpo, al son estridente de las desahinadas cornetas, mientras las autoridades ibanse satisfechas de haber cumplido con su deber y de que las hubieran apuntado los periodistas.

No tardé en convencerme de que esta es una ciudad de riego. La presencia de las chorreras en la vía pública, la humedad de mis calcetines y el reuma de mi pantorrilla izquierda, me lo denunciaban a cada paso. Y como si no fuera bastante, me lo confirmaban diariamente los mangueros, poniéndome si me descuido como una sopa.

Como es natural, abundan las políticos que uadan entre dos aguas; los que se empeñan en nadar aguas arriba después de guardar la ropa; los que se bañan en agua de rosas; los que transfieren las promesas en agua de cerrañas; los que buscan prebendas bañando el agua; los aguas-mansas y los que quieren llevar el agua a su molino, dejando en seco el del vecino.

Mas aunque parece que algunos no enturbian el agua, son peces de cuidado y trabajan por ver a sus adversarios con el agua al cuello.

No tardará, por lo tanto en enturbiarse el agua, y asistiremos a los espectáculos de chubascos e inundaciones, muy propios de la estación que se avecina.

De pensarlo solamente, se me hace la boca agua.

Un hidrópico

CABILDO MUNICIPAL. Al medio día abre la sesión el alcalde don Rafael Sánchez López, asistiendo los señores López de la Cámara, García Calvo, Pareja, Valenzuela, D. Santiago y don Fernando, Pizarro, Covalada y García Encinas.

Designación. Acuérdase que el señor Pareja asista en representación del Ayuntamiento al concurso de venta de las sillas inútiles procedentes de los pasos.

Médico de San Pedro. Por indicación del señor López de la Cámara se acuerda aplazar la resolución en la instancia del vecindario de la parroquia de San Pedro, para que sea nombrado médico auxiliar de dicha parroquia don Francisco S. Angulo, hasta que den cima al encargo que recibieron los señores Covalada y Simancas.

Sin discusión. Son aprobados todos los demás asuntos comprendidos en el orden del día que ayer publicamos.

Las escuelas del Salvador. El señor García Encinas hace referencia a los sueltos que viene publicando la prensa sobre el traslado de las escuelas de la parroquia del Salvador.

Recuerda su criterio de que los locales para escuelas deben estar enclavados en el distrito a que pertenezcan, y el ofrecimiento que hicieron y no han cumplido los dueños de las casas actuales, de hacer las reformas necesarias.

En vista de ello, debe buscarse local para el traslado, donde se encuentre en las debidas condiciones, principalmente de seguridad.

El señor Sánchez López. En este asunto se debe proceder con la mayor urgencia, empezándose porque los arquitectos reconocan las escuelas actuales.

Si alguno de los locales reúne condiciones, allí debe seguir la escuela. Si alguno no los tiene, débese efectuar el traslado sin demora, y lo mismo si se tratase de los dos.

El señor López de la Cámara entiende que las escuelas deben radicar en su distrito.

Alude a la instancia que existe en el Ayuntamiento, firmada por la junta de defensa del Salvador, ofreciéndose a buscar locales a propósito y entiendo que esta proposición debe aceptarse.

El señor García Encinas se muestra conforme y se acuerda en armonía con el criterio del Alcalde.

Higiene y sanidad. El señor Covalada. La calle de Candiotá, tiene el darro completamente obstruido y en su parte media, destruido, y consecuencia de ello es, que las hijuelas de las casas también lo están.

Dada la estrechez y pésima orientación de esta calle y la escasa ó nula ventilación de sus viviendas, esto pudiera constituir un peligro para la salud pública.

En esta calle han ocurrido recientemente tres casos de viruela, y en la actualidad, hay un nuevo caso, en el número 6, y como el joven atacado de la enfermedad tiene hermanos que con él conviven, y además en ese caserón habitan doce ó catorce vecinos, y es necesario se proceda al aislamiento del enfermo para evitar la propagación del contagio, dadas las pésimas condiciones del local y de la calle.

Ya la brigada municipal desinfectó la casa, muebles y ropas del varioso, pero éste continúa en ese local malsano, el peligro del contagio no se ha evitado con la permanencia del varioso en un local desestable.

El hacinamiento es de suyo altamente anti-higiénico, aún en tiempos normales, pues los habitantes no tienen aire, luz, ni agua suficiente para satisfacer las necesidades de su organismo.

Durante las epidemias, esta condición no puede menos de agravar considerablemente los estragos de la enfermedad.

Entre las condiciones que favorecen la propagación de las epidemias, no hay una que merezca tanto la atención del higienista como la comunicación humana. Todos los observadores han notado que las epidemias ofrecen en su desenvolvimiento en el seno de la población, una marcha regular y sucesiva que permita estudiar en ella un curso cíclico análogo al que presenta la enfermedad considerada individualmente en cada uno de los pacientes.

Después de un período llamado de incubación más ó menos duradero y que es difícil a priori determinar, pues con frecuencia se desconoce el origen patológico de las enfermedades populares, verifican su invasión con más ó menos fuerza, sorprendiendo el ánimo de los prácticos, quienes, de repente ven aparecer ante sus ojos un enemigo, de aspecto las más veces desconocido, y al cual deben combatir con remedios acerca de cuyo valor la experiencia no ha tenido aún tiempo de pronunciarse su fallo. Pero en el caso de las invasiones conocidas y perfectamente estudiadas, es obligación de nosotros poner el debido remedio como autoridades, para evitar su propagación.

Al mejoramiento de la pública salubridad es necesario contribuir que han contribuido la vacunación, que ha reducido casi a la nulidad las grandes epidemias de viruela, y por otra parte los trabajos para el saneamiento de las poblaciones infestadas de paludismo por medio de la deseca-

ción de pantanos y del cultivo de vegetales que purifican la atmósfera.

Dirigiese que la civilización higiénica y las epidemias son tan antitéticas como la luz y la sombra; los pueblos que se han rezagado en su desarrollo intelectual, son en igualdad de circunstancias, los más rigurosamente azotados por las enfermedades; dígame si el Egipto, antes cuna de la civilización y hoy sumido en la barbarie, que es la nación que paga un contingente más exorbitante a las epidemias.

—La Dirección General de Instrucción pública, ha resuelto que en vista de las consultas elevadas por varias Juntas provinciales acerca de la provisión en interinidad de las escuelas que al vacar se hallen desempeñadas por sustituto, se declara y se dispone que no haciéndose en el reglamento de 15 de Abril de 1910 y disposiciones posteriores, reserva alguna de derechos en favor de los sustitutos, deben nombrarse los interinos con sujeción a estas últimas disposiciones, utilizando al efecto las listas de aspirantes en interinidades.

### Granada al día

**Del Gobierno civil.**—El día 12 del actual se verificarán festejos en Maracena, en honor del Dulce nombre de María y San Joaquín.

—El alcalde de Pinos Genil ha interesado del Gobernador la remisión de cristales de linfa vacuna.

**Protección de la infancia.**—Durante el mes de Agosto último se han recaudado por espectáculos para la protección de la infancia 314'21 pesetas.

**Guardia civil.**—La de Gor ha denunciado por conducir sin la correspondiente autorización una carga de leña de Pino a Mariano Requena, José Varón, José Puerta Pedrosa y Juan Medialdea.

—La misma ha recogido una pistola al vecino de Guadix Francisco Fernández Pérez.

—La de Motril ha ocupado armas por usarlas sin licencia, a Manuel Vázquez. —La de Húscar ha intervenido armas por usarlas sin licencia, a Antonio Sánchez y otros.

—La de Graena ha denunciado, por carbonear, a Enrique Alvarez Martínez y Juan Toral Barragán, vecinos de La Peza.

**Un incendio.**—El día 4 del corriente se inició un incendio en el monte llamado de Camacho, término de Fregente, propiedad de D. Elías Martínez Mendoza y D. José Gorzález.

Fueron pasto de las llamas unas setenta hectáreas de monte bajo.

El fuego fué extinguido a las dos horas, por la guardia civil y varios obreros de la finca.

De las diligencias practicadas, resulta que el incendio ha sido intencional. Desconócense los autores.

**El censo de población.**—Por falta de número no celebró ayer sesión la Junta provincial del censo de población.

La celebrará en el día de mañana, bajo la presidencia del señor Gobernador civil.

**Una anécdota de Maura.**—El Instituto nacional de Previsión ha publicado un folleto con la conferencia que el escritor don Alvaro López Núñez dió hace poco tiempo en Badajoz, tratando del tema «Ideas pedagógicas sobre previsión».

En este notable trabajo se recuerda la siguiente anécdota:

«Era allá por los años de 1875. Una noche, cuando tranquilamente estudiaba en su gabinete de la casa número 9 de la calle del Barquillo, de Madrid, un niño, hoy distinguido abogado y escritor, don Juan Gómez Landero, sintió que en la pared medianera con el cuarto tercero interior sonaban tremendos golpes, y que a poco rato se abría un ancho boquete en la pared, y aparecía tras de ella un joven de gallarda postura, el cual esgrimía con recio ademán un pico, con el que seguía golpeando la pared para ensanchar el agujero.

No se asuste—dijo el hombre del pico al estudiante—, no se asuste, ya me conoce usted: soy el inquilino de este cuarto, y como hay fuego en la escalera, no podemos salir sino rompiendo la medianera. Afortunadamente, yo soy hombre previsor, y siempre tengo preparada esta herramienta, por lo que pudiera ocurrir.

Aquel hombre previsor era don Antonio Maura, entonces abogadillo principiante, humilde inquilino de un cuarto tercero interior, y que treinta años más tarde, habría de llegar, por los méritos de su entendimiento soberano y de sus energías de titán, a las más excelsas cumbres de la vida nacional de España».

**Exposición nacional.**—Para la próxima Exposición estenomecanográfica, que ha de celebrarse en Madrid, se han recibido interesantes objetos de Francia, Inglaterra, Hungría, isla de Ceilán y El Cairo.

Es muy curiosa una hoja de papel, del tamaño de una tarjeta postal, en la que M. Orenstein (de El Cairo) ha escrito en signos taquígrafos dos tragicomedias de Corneille, en cinco actos, *El Cid y Horacio*, íntegras, habiendo realizado este trabajo en cinco meses.

El Jurado estará formado por el señor Sacristán, de la Cámara de Comercio; el señor Zurano, del Círculo de la Unión Mercantil; por el señor Gugel, profesor del Círculo de Instrucción Comercial, y un vocal elegido por las sesiones de la Exposición.

Será presidido por la persona que designe el Ministro de Instrucción pública. La Exposición se verificará en el Palacio del Retiro, y será inaugurada por el Ministro de Fomento.

**Marido cariñoso.**—Francisco Mesa Ruiz, golpeó a su esposa Carmen Martínez, en la calle de Bodegoncillos, causando lesiones en la cara, de las que fué curada en la Casa de Socorro.

Los guardias de Seguridad Estévez y Encarnación detuvieron al Mesa.

**Pérdida de un bolso.**—En la Iglesia de Nuestra Señora de las Angustias se encontró ayer un bolso de señora.

La persona que justifique ser su dueño, puede recogerlo en la Jefatura de Vigilancia.

**Los republicanos autónomos.**—Ayer recibimos una comunicación que dice:

«Sr. Director de LA PUBLICIDAD: José María Llorens, Presidente de la Junta municipal del partido autónomo del tercio de trito (San Ildefonso), y Nicolás Pérez Rivas, Vicepresidente de la misma, declaramos: no es cierto haya tenido lu-

gar la reunión de dicha Junta que hoy reseña ese diario, ni por tanto se tomaran acuerdos ningunos.

Granada 7 Septiembre 1912. (Firmado). La noticia a que se refiere la anterior rectificación y que acogimos creyéndola verdadera, nos las trajeron José Jiménez López, estero, y otro individuo a quien no conocemos.

**Vacunación.**—Durante la semana que hoy termina, se han inculcado en este Instituto, 252 individuos, de los que 32 fueron vacunados por primera vez y 220 revacunados.

A los señores médicos se facilitaron 78 cristales de vacuna.

**Escándalo.**—Juan Ortega Moreno, dió ayer un escándalo en estado de embriaguez en la Carrera del Genil, golpeando a su esposa.

Los guardias de Seguridad Cuéllar y Recurda, detuvieron al Ortega.

**Autopsia.**—En la tarde de ayer fué hecha la autopsia por el médico forense señor Sánchez Gerona y el practicante señor Molina de Haro, al cadáver de José Carranza (a) Pajares, que fué muerto en riña en la Zulia por el conocido por «Matías», de cuyo suceso dimos cuenta ayer a los lectores.

**Personal de Telégrafos.**—El oficial de quinta clase de esta sección de Telégrafos D. Miguel Bruges é Igual, es destinado a continuar sus servicios a la de Barcelona.

—El oficial cuarto de la sección de Barcelona D. Luis Lozano y Lacosteua, es trasladado a continuar sus servicios a la de Granada.

**Omisión.**—La Comisión de festejos de la parroquia de Santa Escolástica nos ruega que se haga constar que por un olvido involuntario se dejó de consignar en la lista publicada el día 6 del corriente el nombre del vocal D. Francisco Gómez Zamora.

**Grupos Roja.**—Esta tarde, a las cuatro, celebrará en su domicilio social Junta general extraordinaria la Comisión provincial de esta Institución, para la elección de Delegado Presidente y demás cargos vacantes.

**Viajeros.**—Llegados ayer: *Hotel Paris*—D.ª Josefa Garriole y familia, D. Vicente Tárrega y D. Mariano Torres y señora.

*Hotel Navio.*—D. Miguel Aparicio, don Miguel Pareja, D. Luis Caballero y don José Velasco.

**Periodistas.**—Hoy, a las seis de la tarde, se reunirán varios periodistas en el local del Centro Artístico, para designar a la persona que les ha de representar en las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz; escuchar la lectura de los trabajos que les fueron encomendados a los Sres. Afán de Rivera, Domínguez (R.), Gerona, Porcel y Baldomero Muñoz, referentes a los cinco temas que se discutirán en el Congreso periodístico «pañol que ha de celebrarse con motivo de dicho Centenario, y otros asuntos de interés.

Se encarece la puntual asistencia.

**La glosopeda.**—Según Real orden circular del Ministerio de la Gobernación, desde el 2 de Agosto no se han registrado casos de glosopeda en Holanda.

**Publicaciones que traspasan.**—La empresa de *La Gaceta del Norte*, que hace un año adquirió la propiedad del periódico madrileño *El Debate*, anuncia que cede y traspasa este colega a la Asociación de Jóvenes propagandistas de Madrid, para que continúe la publicación.

Al efecto se forma una nueva Sociedad que se encargará de editar *El Debate*, la cual quedará constituida dentro de algunos días.

También se viene diciendo que la *Gaceta del Sur*, que se publica en Granada será traspasada en breve a la «Prensa Asociada» de Madrid.

**Servicio de la plaza para hoy.**—Parada, Córdoba.—Jefe de día, el comandante de Vitoria, D. Gonzalo Enriquez de Luna.—Imaginería, el comandante de Córdoba, D. Emilio Moreno Olmedo.—Hospital y provisiones, el octavo capitán de Córdoba, D. Pedro Claudio Rodríguez.

De orden de S. E., el comandante sargento mayor de plaza, José Fernández.

La lotería para los arbitrios es sin duda la «Piperazina Dr. Grau», pues sin gran desembozo les libra de enfermedades tan molestas como el artrismo, ciática, gota, arenillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Loción de *Agua de Colonia Orive* a la cabeza después de cortarse el pelo, evita los catarros frecuentes en tales casos.

**BURLADA.** Es la reina de las aguas de mesa. Cura el estómago.

El tratamiento preventivo de la apendicitis existe con el uso de los **Grains de Vals**, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

¿Sufre usted del estómago? ¿No tiene apetito? ¿Dígere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

### Notas municipales

**Designación.**—Ha sido designado el auxiliar de Secretaría D. Manuel Dalmau Sagarra, para retirar del Gobierno civil los impresos para la formación de la estadística del ganado caballar y mular, que ha de formarse en 1913.

**Demografía.**—El Negociado de Estadística ha remitido al Inspector general de Sanidad exterior, la siguiente estadística demográfica de Granada, relativa al mes de Agosto.

Defunciones: Por fiebre tifoidea, 6. Viruela, 35. Sarampión, 1. Difteria, 2. Gripe, 1. Otras epidemias, 1. Tuberculosis pulmonar, 11. Otras tuberculosis, 2.

Cáncer, 8. Meningitis, 4. Congestión y hemorragia cerebral, 3. Enfermedades orgánicas del corazón, 11. Bronquitis aguda, 4. Bronquitis crónica, 2. Pulmonía, 3. Afecciones del estómago, 2. Diarrea y enteritis, 32. Diarrea en menores de dos años, 7. Hernias y obstrucciones intestinales, 3. Cirrosis del hígado, 1. Septicemia puerperal, 1. Debilidad congénita y vicios de conformación, 11. Debilidad senil, 6. Suicidios, 2. Muertes violentas, 1. Otras enfermedades, 27. Desconocidas ó mal definidas, 1.

Total, 193 defunciones (110 varones y 83 hembras).

Nacimientos.—Legítimos: varones, 79; hembras, 68. Ilegítimos: varones, 11; hembras, 15.

Total, 173. Nacidos muertos, 8.

### El descanso dominical

Llamamos la atención del señor Gobernador, sobre el rigor inusitado que desplegaron sus agentes el anterior domingo, para hacer cumplir a determinados establecimientos la ley del descanso dominical.

La queja que acogemos refiérese a los salones de limpiar el calzado, que obtienen su mayor ingreso semanal precisamente el domingo, del que se les priva al obligarles a cerrar, sin que nadie se cuide entretanto de bajarles la cuota contributiva.

Este perjuicio se agrava considerablemente, por la abundancia de limpiabotas ambulantes que pululan por doquiera, especialmente por los alrededores de los cafés. Y entretanto, el público que quiere llevar lustroso el calzado, se desespera y protesta: al ver en clausura los antedichos salones.

Los dueños de los mismos y sus dependientes, han dirigido una instancia a la Junta local de Reformas sociales, pidiendo que se les exceptúe del cierre, pues los segundos tienen concedido el descanso semanal.

Conviendría, pues, que mientras se resuelve, se les permitiera tener abierto en domingo, pues como ve el Sr. Del Campo, la petición no puede ser más justa.

### Chiquillería incivil

Sr. Director de LA PUBLICIDAD. Distinguido amigo: Por si el Sr. Alcalde se dignara ordenar que algún guardia se tomara la molestia de pasarse por esa calle, paralela a la de Gomez, que tiene su entrada por junto al Carmen de los Patios, tengo el sentimiento de hacer público, por mediación de su diario, que en unas casas de vecinos que allí hay, viven varias docenas de chicos, que lo que tienen de ignorantes y mal educados, tienen también de prácticos en el arte de arrojar ladrillos desde una tronera que tiene esa calle rifeña, con peligro de los vecinos colindantes.

Al Sr. Sobrestante municipal se le podría rogar viera el modo de que taparan ese agujero que sirve para recreo de bárbaros y arrojó de inmundicias de aquellos elevados vecinos.

De usted afectísimo q. b. s. m.—A. M. 7-9-12.

### VIDA JUDICIAL

Le han sido concedido quince días de licencia al juez de instrucción de Vera, don Antonio Meñoral y Blanco.

—La Sala de gobierno de esta Audiencia giró ayer la visita general a los establecimientos penitenciarios.

—Ha sido nombrado sustituto del registrador de la propiedad de Mancha Real, D. Amador Jara Pérez.

—Le han sido concedidos noventa días de licencia al juez municipal de Torre del Campo, D. Pedro Quesada.

**Señalamientos para mañana** Sala de vacaciones.—Juzgado de Montefrío: Contra Ana Moreno Cervera, por hurto; abogado, Sr. Fernández Alvarez; procurador, Sr. Amato; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Baza: Contra Enrique Vargas Cubero, por lesiones; abogado, señor Jiménez López; procurador, Sr. Cañas; secretario, Sr. Alonso.

### Correo de la provincia

**Desde Loja** Anoche tuvo lugar en la iglesia de Santa Catalina, el bautizo de la hija del oficial de este Ayuntamiento D. Antonio Montoro y de doña Isabel Muñoz.

Suministró el Sacramento el proboste-ro de dicha parroquia D. Miguel Morales Arias y fueron padrinos los consortes don Francisco Quintana Ruiz y doña Antonia Leiva Lupian, imponiéndose al neófito los nombres de María Luisa.

Durante la ceremonia ofició la capilla que dirige el profesor D. José Gómez. También asistió al acto la banda de música, alternando con el órgano.

Trasladados los invitados al domicilio del Sr. Montoro, fueron obsequiados espléndidamente y con el fin de proporcionar un rato de expansión a las simpáticas jóvenes que concurrieron, se organizó un sexteto con varios músicos de la banda municipal, dirigido por el Sr. Palma, quien también actuó de clarinete, cuyos vibrantes y claras notas dejaron bien acreditado el nombre de este artista que fué elogiado por la concurrencia en especial por varios señores peritos en el arte.

Se dispararon cohetes y palmas reales en los balcones de la casa se encendieron luces de bengala, que produjeron las más bonitas combinaciones.

La velada resultó amena, contribuyendo a ello las oportunas ocurrencias del popular sastra Carrillo y de un pequeño que bailó graciosos tangos al son de una bien tocada guitarra, hasta el extremo de prolongarse hasta por la mañana, que todos se retiraron a descansar.

Y no queremos terminar estas líneas sin antes estampar los nombres de las personas que asistieron y que en este momento recordamos, pidiendo benevo-

lencia a los que nuestra escasa memoria no pueda tener presentes.

He aquí los invitados: Señoritas Teresa Palma Fernández, Araceli Gracia y Concepción Calle Muñoz, Julia, Patrocinio y Elisa Muñoz Morales; Hermenegilda Luque Marchal, Adoración Muñoz Perea, Dolores Gómez Casero, María Luisa Barranco, Ascensión Ortiz, Carmen y Caridad González Farrago, Concepción Lanzas, Aurora Tobarizo, Felicidad y Dolores Muñoz Ortega, Trinidad Ayllón, Elisa y Ana Montoro Rosúa, María Jesús Rodríguez Vinueza, Encarnación Jiménez y Pilar Fernández; doña Antonia Leiva Sanjuán, doña Matilde García, doña Encarnación Jaimez y doña Encarnación Fernández y los señores D. José Tirado, comandante del puesto de la Guardia civil de Brácana, D. Antonio Burgos Tarres, D. Pedro Carrillo Jaimez, D. Fernando Rosúa Gómez, D. José Martín Sanjuán, D. Saturnino Muñoz, don Carlos Martí, D. José Moya, D. Julián Alba, D. José Gómez Pérez, D. Antonio Qufutana y D. Eduardo Villodres.

La compañía cómica-fríca Mora-Fernández, que desde el día 27 del pasado Agosto viene actuando en el Liceo de la Victoria, está obteniendo un gran éxito, hasta el extremo de no haber cesado un solo día de dar función, cosa que no ha ocurrido aquí en otras ocasiones, viéndose repleto de público el reformado Liceo casi todas las noches.

La compañía seguirá en esta hasta el 24 del corriente mes, en que terminarán las funciones de abono.—El Correspondiente. Loja 7-9-912.

### ECOS DE SOCIEDAD

Ayer tarde marcharon a Calahonda, de donde regresarán mañana lunes, el diputado provincial D. Francisco La-Chica, el teniente de Alcalde D. Antonio Corvalada y los concejales D. Santiago y Fernando Valenzuela.

—En breve marchará a Málaga donde permanecerá algunos días, el catedrático de esta Facultad de Medicina, D. Gregorio Fidal Fernández Osuna.

Victima de penosa enfermedad ha fallecido en Málaga, la señora doña María Segalera viuda de Baquera.

Su muerte ha sido sentidísima, por las virtudes que atesoraba.

En Granada causará sentimiento esta noticia, por contar aquí con amistades, no solo la finada, sino su hijo, nuestro estimado amigo D. Vicente Baquera Segalera y su hijo político D. Luis Morales García Goyena, a quienes enviamos nuestro más sentido pésame.

### En los pueblos de la costa

El viaje del Gobernador

La escasez de tiempo y espacio nos obligan a hacer una información muy breve.

El viernes, a las seis de la mañana, salieron en automóvil con dirección a Motril, el gobernador, D. Benito del Campo, su distinguida esposa y el jefe de Seguridad Sr. Degorgue.

Llegaron a Vélez Benadalla, siendo saludados por el alcalde y prosiguiendo su viaje, a las nueve de la mañana se encontraban en Motril.

En el sitio conocido por La Posta, fueron recibidos por el popular alcalde de Motril, D. Francisco Pérez Santiago, su esposa doña Dolores Granés Ortega y sus hijos María y Miguel.

Descendieron del auto los viajeros y tras las presentaciones y saludos de rúbrica, ocuparon todos dos carruajes del señor Pérez Santiago, marchando al lugar denominado Toma del Agua, donde subieron al tren de las obras del puerto, llegando a las oficinas de la Sociedad constructora, situadas en la playa. Allí los obsequiaron con espléndido desayuno, don Rafael Montesinos, su hermano don Juan y el ingeniero director de las obras del Puerto, D. Antonio Peláez Campomanes.

En tren balastro llegaron al final del espigón ó bique de Poniente, ya terminada, admirando la obra colosal y el bellissimo panorama.

Regresaron con dirección a las cantarras y de vuelta en Motril, hospedáronse en casa del alcalde.

A las dos de la tarde sentáronse a la mesa, amorzando el gobernador, su esposa, los dueños de la casa y sus hijos, el juez municipal D. Emilio Herrera, el primer teniente de alcalde Sr. González Arroyo y el Sr. Degorgue.

A las seis de la tarde, los expedicionarios visitaron en su domicilio al exdiputado a Cortes D. José Jiménez Caballero, quien los obsequió con un te exquisito. Allí se encontraban, el teniente de alcalde del Ayuntamiento de Granada don Juan García Villatoro y su bella esposa.

A las nueve de la noche tuvo lugar la comida íntima en casa del alcalde, señor Pérez Santiago, amenizando el acto la banda municipal de música.

Logo celebróse la recepción de las autoridades motrileñas.

Ayer, a las nueve de la mañana, fueron en carruajes al puerto, disponiéndose a embarcar. Hicieronlo conducidos en sillas a la embarcación que les esperaba, y esta pintoresca novedad agradó extraordinariamente a los expedicionarios.

Embarcaron en la canoa automóvil de la Sociedad anónima «La Marítima», puesta a disposición de los viajeros por el gerente de aquella, D. Francisco Rojas Herrera, el gobernador y el alcalde, sus esposas respectivas, D. Rafael Montesinos, el teniente de alcalde D. Gonzalo Hernández Cuevas y el Sr. Degorgue.

La excursión marítima fué deliciosa, y a las once y media de la mañana estaban a vista de Almuñécar.

La Corporación municipal y el pueblo en masa los esperaban, dispensándoles el más entusiasta recibimiento.

En el Hotel de la Marina fueron saludados por la esposa del alcalde y otras

señoras. Las niñas de las escuelas públicas vitorearon al Gobernador y obsequiaron a su esposa con preciosos ramos de flores.

Almorzaron con los expedicionarios los hijos del alcalde de Motril, que habiendo hecho el viaje en auto, el Sr. Degorgue y el alcalde de Almuñécar, D. José de Barco, su esposa é hija. Luego, a cargo del Sr. Barco, un fotógrafo de la localidad impresionó una placa fotográfica con el grupo de los comensales.

Recorrieron parte de la población, visitaron la iglesia y el hermoso balneario del farmacéutico D. José Marín.

Regresaron a Motril y a las seis de la tarde emprendieron el viaje de regreso al Gobernador, su esposa y el jefe de Seguridad, haciendo el recorrido hasta Vélez en 40 minutos.

Allí los esperaban para saludarlos, el senador por la provincia, Rector de la Universidad D. Federico Gutiérrez, su esposa, su sobrino D. Francisco y el secretario de la Universidad Sr. Gallego.

A las nueve y cuarto reanudaron el viaje, entrando en Granada a las once de la noche.

Momentos después llegaron también el Sr. Gutiérrez y su familia.

### Las casas de juego en Nueva York

Las informaciones sobre el juego en Nueva York, promovidas últimamente a causa del asesinato de Rosenthal, demuestran cuán difundido está este vicio en la inmensa urbe americana.

Es tanto más notable, cuando que allí existen leyes severísimas contra el juego. Los castigos se hacen extensivos al juego de naipes más inofensivo, con que algunos amigos pueden matar sus días aunque sea tan solo por la décima parte de un centimo.

En algunos Estados de la Unión, el jugar por dinero, aunque fuese de un modo inofensivo y en el círculo más íntimo de la familia, cae bajo la acción del Código penal. Contra las loterías existen leyes tan severas, que se castiga la simple posesión de un billete de lotería. Pero a pesar de estas leyes draconianas, es cierto y comprobado que en ningún país del mundo se juega tanto como en América.

En Nueva York funcionan miles de casas de juego; hay locales para todas las clases; cada nación, cada raza tiene su timba, tanto los blancos como los negros. Los chinos, que en su afición al juego superan aún a los americanos, se encierran día y noche en los sótanos del barrio chino para jugar al «tafan»; los negros se entusiasman con su «keno», y los judíos, húngaros y polacos se dedican al «astus».

Toda casa de juego de Nueva York figura como Club, cuyo presidente es el propietario del establecimiento. Para los forasteros es muy difícil tener entrada en estos clubs; es menester que sean presentados por uno de los asiduos. Y aún así, el banquero va estudiando al recién venido; no le convienen los juveniles, ni los llamados «squalliers»; ó sean las personas que son capaces de armar un escándalo para volver a obtener el dinero perdido. Los propietarios temen la publicidad y las indiscreciones de la Prensa, pues siempre hay un periódico ó otro que inicia la campaña contra el juego y va publicando una larga lista de locales sospechosos. De vez en cuando la policía emprende una razzia, pero no suele encontrar nada y se lleva como culpables a un par de individuos, pagados de antemano para que se desempeñen este papel.

La instalación de las casas de juego, aun la de las que la clientela se recluta entre la clase modesta, suele ser lujosa, y en cuanto a los grandes clubs, puede decirse que están montados con un derroche deslumbrador. La instalación interior de Caufields, el palacio de juego más aristocrático de Nueva York, costó medio millón de dollars. Veíanse allí cuadros de artistas de fama, gobelinos, esculturas antiguas y modernas y muebles del gusto más refinado. Los propietarios de estos establecimientos de primera clase son, en efecto, hombres de gusto cultivado, personas que alternan con la sociedad y en cuya compañía se encuentran siempre algunos «gentlemen» elegantes y discretos, cuya especialidad es tratar con conocimiento con individuos ricos, sobre todo con los que han adquirido rápidamente sus riquezas en las provincias del Oeste. Están destinados a dejar parte de ellas sobre el tapete verde, pero antes de introducirlos en el club, es menester que el introductor se asegure de que pueden perder una suma de cinco cifras sin chistar. Las pérdidas de 100.000 dollars arriba son las usuales en estos locales, donde concurren los grandes comerciantes, banqueros, fabricantes, directores de ferrocarriles, etc., en una palabra, los sostenedores de la sociedad. Confiados todo que cerrarse por el escándalo que armó la familia Vanderbilt al perder uno de sus jóvenes vástagos 90.000 dollars en una noche.

En todas las casas de juego de Nueva York, altas y bajas, existe la costumbre de servir gratuitamente la comida y bebida que desean. El «buffet» se halla siempre bien guarnecido con provisiones adecuadas a las pretensiones de los que frecuentan el establecimiento. Todos estos locales, según indica el cartelito expuesto en el salón del juego, están abiertos desde las once de la mañana hasta las cuatro de la madrugada; por lo tanto necesitan doble personal. Calcúlese que ocupa el local más ínfimo de esta clase hasta diez personas de servicio, y que el número total de los empleados en las casas de Nueva York sube a 30.000. Al frente del personal se halla un hombre de fianza, «boss», que vela severamente para que ninguno de los empleados haga traición, delito que, por otra parte, el culpable pagaría más ó menos pronto con la pérdida de la oreja izquierda.

### CONSULTA

de ENFERMEADES DE LA PIEL

A cargo del Dr. PORFETA

De 9 a 11 mañana, excepto días festivos

GRAN VÍA DE COLOM, 6, 1.º

### De Instrucción Pública

El Rector de esta Universidad expidió ayer títulos de Bachiller a D. Juan Homedes Banqueri, D. Rogelio Tambirra, Frances D. Cristóbal Porras Sánchez, don Pedro L. Román González, D. Francisco Ruiz Dorado García y D. Saturnino Homedes Banqueri.

—Ha sido nombrada maestra sustituta de una escuela de niñas de Iznatoral (Jaén) D.ª Purificación Rodríguez Marzán.

# Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

## MADRID

### LAS CUESTIONES FERROVIARIAS

MADRID 7.—El señor Canalejas nos ha hecho declaraciones sobre los conflictos ferroviarios.

Recordó que los señores Calbetón y Gasset, ampararon con preferencia cuantas reclamaciones formularon los empleados y agentes ferroviarios.

El Gobierno veía con simpatía el florecimiento de la Asociación general de ferroviarios.

El Estado ha ayudado al levantamiento del edificio social.

Esta entidad no tenía carácter de resistencia, sino de cooperativa.

Después, con elementos de la antigua Locomotora Invenible, ha ido formándose la Unión Ferroviaria, que se compone de tres elementos profesionales que aspiran al mejoramiento de la clase, de indiferentes y de elementos políticos que producen las huelgas para fines particulares.

Estos atraerán a los demás. El Gobierno está prevenido contra esos manejos, desde que se celebró la Asamblea.

El Consejo trató sobre la consecuencia de consentirla.

Desde entonces, el señor Villanueva ha celebrado conferencias con los directores, ingenieros y Consejos de Administración, que tienen aprobados proyectos que mejoran la condición de los empleados, fijando la jornada prudencial.

Los ferroviarios deben hacerse cargo de que los directores solo son mandatarios.

No deben precipitarse los acontecimientos, por unos días que tardarán en reunirse los Consejos de Administración que están de vacaciones.

Confía en que la prudencia y el patriotismo que han demostrado en otras ocasiones, para evitar el conflicto que se produciría.

## ASUNTOS SOCIALES

### La huelga de ferroviarios.—El Código minero

El Director general de Obras públicas ha conferenciado con D. Basilio Paraiso y con el Director de los Ferrocarriles del Norte señor Boix, con motivo de los comatos de huelgas de los ferroviarios.

Los señores Villanueva y Zorita celebran frecuentes conferencias y cambian comunicaciones con las autoridades de las provincias respectivas y personalidades de las Compañías de Ferrocarriles.

Al próximo Consejo llevará el Ministro de Fomento el proyecto del Código Minero, condensando muchas de las aspiraciones obreras y la mayoría de las doctrinas sobre higiene y prevención de accidentes e indemnizaciones que rigen en otros países.

Crearánse inspectores mineros, que serán elegidos por los mismos obreros en cada región, con la misión de visitar las minas y cuidar del cumplimiento de las leyes.

El proyecto encierra bastantes garantías para los obreros.

### Nuevos caballeros

En la iglesia de las Comendadoras de Santiago, se ha cruzado Caballero de la Orden, el Sr. Conde de Casa-Rojas.

Presidió la ceremonia, el Infante Don Fernando de Baviera.

Bendijo el hábito el Dean de Ciudad Real.

El acto resultó brillantísimo.

En la iglesia de las Calatravas se han armado Caballeros de Calatrava y Alcántara, a los señores Marqués de Boch y Conde de Torrellano, respectivamente.

Ofició el Sr. Marqués de la Hermita. Bendijo los hábitos el canónigo de Ciudad Real Sr. Vargas.

### Incendios en los montes

En la Casa de Campo ha ocurrido un incendio, que ha invadido cerca de 300 hectáreas de monte en hojarascas, en cimas y pinos.

Los hombres y los guardias civiles

realizaron grandes trabajos, logrando extinguir las llamas.

En la montaña del Principe Pio se produjo otro siniestro igual, que ha destruido muchos pinos.

Ambos incendios los motivaron chispas despedidas por el tren.

### El Presidente de viaje

El señor Canalejas ha marchado a sus posesiones de Otero. Mañana, desde Otero marchará en automóvil a San Sebastián.

Cree que no hay peligro inminente de huelga de los ferroviarios. Sin embargo le preocupa y trabaja para evitarla.

### La defensa de los obreros

D. Pablo Iglesias visitó al señor Arias de Miranda, para denunciarle abusos de algunos contratistas en los trabajos que realizan con reclusos de las prisiones.

Interesó que se activen los procesos de los obreros de Puertollano y contra el comité de la Casa del Pueblo de Madrid.

El Ministro de Gracia y Justicia ofreció estudiarlo y resolverlo.

### Tremendo choque de vehículos

En Leganés, un tranvía eléctrico chocó con un carro.

Ambos quedaron destrozados. El conductor del tranvía y el carrero, resultaron gravemente heridos.

Tres mulas murieron en el acto y una sufrió grandes heridas.

Veintiséis arrobas de vino que conducía el carro, derramóse, formando un arroyo en la calle.

### El pleito de los alumnos

Reunieronse los alumnos de ingenieros industriales con la comisión de la huelga.

Esta explicó su gestión y la negativa del señor Canalejas a recibirla.

Acordóse dirigir al Jefe del Gobierno una exposición razonada y continuar las gestiones.

Leyéronse adhesiones de provincias y el telegrama del señor Conde de Romanones, rogándole que se reunan esta tarde para conocer la carta que dirige a su hijo que es alumno de la Escuela Central.

Volvió a reunirse y se leyó la carta del presidente del Congreso.

Refirióse a que el señor Canalejas niega a intervenir, en vista de la actitud indisciplinada de los escolares; pero no obstante, el señor Romanones les ofrece coadyuvar a la solución y les pide que depongan en él su confianza.

Durante Septiembre, encontrará una fórmula conciliatoria de los alumnos con el Gobierno.

El hijo del señor Romanones les pidió su opinión.

Promuévase debate movido, abogando muchos por persistir en la actualidad actual.

Se acordó por unanimidad contestar al señor Romanones aceptando su ofrecimiento: reservándose el derecho de fijar la fecha para la vuelta a las clases.

Apróbase por aclamación un voto de gracias al Sr. Romanones.

Después visitaron al director para comunicarle los acuerdos.

### Gobernador

Ha llegado a Madrid el gobernador de Orense.

Conferenció con el señor Barroso.

## EL PUERTO DE CEUTA

### Espigón provisional

El general Alfau signe conferenciando diariamente con el señor Villanueva.

De estas conferencias ha resultado el acuerdo de construir en Ceuta un espigón provisional de 68 metros de largo, que permita atracar a los vapores de carga y viajeros y a los transportes en las circunstancias que requieran.

El espigón nada dificultará la construcción de muelles definitivos.

El nuevo puerto será auxiliar poderoso de nuestro comercio y de nuestra acción militar en aquella región.

El coste del muelle provisional es de 54,000 pesetas.

## DESDE TANGER

### Abdelaziz recobra el Trono

Las autoridades francesas han acordado

do que el exSultán Abdelaziz embarque en el vapor «Chauva».

Se le proclamará Sultán. A mediados de mes llegará a Casablanca Muley Haffid.

## Bolsa de Madrid

Interior 4 por 100 contado	85 45
Idem fin mes	00 00
Amortizable 4 por 100	00 00
Idem 5 por 100	101 40
Banco Hipotecario	238 00
Banco de España	448 00
Compañía de Tabacos	289 00
Cédulas	000 00
Azucarera: Ordinarias	00 00
Preferentes	00 00
Obligaciones	00 00

### CAMBIOS

Paris, a la vista	5 55
Londres	26 70

## PROVINCIAS

### Escuadra inglesa

PALMA 7.—Las autoridades civiles y militares pasaron a bordo del buque Almirante inglés, para cumplimentarle.

Se le hicieron salvas. Invitados por el Almirante recorrieron el buque.

A las once desembarcó el Almirante, y devolvió la visita.

Detuvo principalmente en el ayuntamiento. El Alcalde le anunció el propósito de la Corporación de obsequiarle con un lunch, en el Castillo de Bellver, juntamente con los jefes y oficiales de la escuadra británica, aceptándolo. Se verificará el martes.

### Notas donostiaras

SAN SEBASTIAN 7.—El Sr. García Prieto conferenció por teléfono con el señor Canalejas.

Le dijo el Presidente que nada sabía y que marchaba a Otero, donde mañana tomará un automóvil que le conducirá a San Sebastián.

Añadió el Sr. García Prieto, que nada nuevo había de las negociaciones franco-españolas, pues no ha vuelto a conferenciar con Mr. Geoffray.

Llamó al Sr. Marqués de la Cortina para ultimar el asunto de Aduanas de Marruecos.

Visitáronle, los señores Gullón, Merry del Val, Duque de San Pedro de Galatino y Conde de la Viñaza y luego el señor Obispo de Vitoria, el cual marchó a Irún a inaugurar la iglesia parroquial reformada y administrar la Comunión.

Han llegado, el general Polavieja y el señor Conde de Romanones.

Visitó la instalación del doctor Gereda y examinó los planos del Sanatorio antituberculoso en el Guadarrama, elogiándolo.

### Bolsa del trabajo

SABADELL 7.—Existe el propósito de crear la Bolsa del Trabajo, a cuyo efecto mañana marcharán a visitar el Museo Social de Barcelona los miembros de la Junta de la Unión Industrial.

## El puerto de Bermeo

BILBAO 7.—El Ministro de Fomento señor Villanueva, ha teleografiado al ingeniero jefe de obras públicas de Vizcaya, para que inmediatamente se traslade a Bermeo y vea la manera de poner de acuerdo las aspiraciones del vecindario en el proyecto redactado por el ingeniero encargado del puerto.

El vecindario de acuerdo con la opinión expresada por el Rey en la última visita que hizo a dicha población, quiere que el puerto sea no de muy grandes dimensiones, pero que se acometen inmediatamente las obras, partiendo del espigón del arrecife natural, que se descubre an las bajas mareas.

El ingeniero encargado del estudio del puerto, tiene dos proyectos; uno para puerto de grandes dimensiones y corte elevado, otro de reducidas proporciones, que sería casi inútil.

### Portugueses

ORENSE 7.—El juez de instrucción de Verin ha reclamado la presentación de seis emigrados portugueses procesados por ofensas al consul, lesiones e infracciones de la ley de pesca.

### Intransigencias

MALAGA 7.—La huelga sigue igual. Las obras se mantienen paralizadas.

Los albañiles emigran antes que ceder.

### Toros en Huelva

Los toros de Miura, cumplieron. Gallito hizo faenas artísticas, monumentales, pero solo estuvo regular pinchando, oyendo broncas y un aviso. Gaona bien toreando y mediano estoqueando.

### Fuga de un bendito

ALMERIA 7.—Se ha fugado de la cárcel Francisco Cerdá, procesado por robo y asesinato frustrado.

Para realizar su propósito, practicó un escaló en la pared lindante con la casa inmediata.

### Los Reyes en Santander

POTES 7.—El Rey, los Infantes y acompañantes marcharon a Santander. Despidiéronle las autoridades y el vecindario.

Los campesinos dieron vitores al Monarca. En los pueblos del tránsito fué muy aclamado.

Almorzaron en el camino. Al pasar por Fraguas, unióseles la Reina, repitiéndose las aclamaciones.

Al anochecer llegaron a San Sebastián, recibiendo el Ministro de Marina, las autoridades y la muchedumbre, que vitoreó a los Soberanos.

Se hicieron salvas. El día 11 embarcarán en el yate *Gravala*, que zarpará con rumbo a San Sebastián el día 12.

## EXTRANJERO

### De la guerra italo-turca

LONDRES 7.—Telegrafian de Roma que se ha manifestado oficialmente que la primera fase de la guerra ha sido la ocupación efectiva de la ancha faja de la costa desde el Cabo Mucabaz hasta Tobruk.

Habiéndose esto realizado con éxito.

El «Home Rule» y los obispos protestantes

LONDRES 7.—Los Obispos protestantes de Ulster han publicado una Pastoral declarando que nadie puede calcular las desastrosas consecuencias del «Home Rule», y señalando el 22 de Septiembre como un día de humillación y rezos.

El Gobierno, con objeto de facilitar las operaciones en el interior, ha decidido establecer dos mandos independientes, uno en Trípoli y el otro en Cyrenáica.

Con arreglo a esto, el General Caneva es relevado de su mando y reemplazado por el Teniente General Ragni en Trípoli, y el Teniente General Biccola es nombrado para Cyrenáica.

### Es un placer el automóvil

ROMA 7.—A consecuencia de un accidente automovilista, varios turistas extranjeros se hallan heridos.

### Fuego a bordo

MARSELLA 7.—Se ha incendiado el vapor «Ojurra», que conduce 40 cajas de pólvora.

Se teme que explote. Trabajáse horriblemente para evitar una catástrofe.

### Automóvil aplastado

PÁRIS 7.—Cerca de Arlés un tren arrolló a un automóvil, muriendo el profesor de Derecho de la Universidad de Marsella y el chauffeur, resultando grave una hija del primero.

### Gobernador judío

NUEVA YORK 7.—Por primera vez en la Historia de este país, se ha nombrado Gobernador de Nueva York al israelita Oscar Strans.

### Escuadra alemana

MAHON 7.—Ha llegado la escuadrilla alemana. Marcha a Palma el martes.

### Haffid europeizado

LYON 7.—El exSultán Muley Haffid pasea vistiendo gabán largo y botines amarillos; pero en vez llevar sombrero, conserva el turbante.

Visitó las fábricas de sedas, los almacenes y Museos; asistió a una función de Music-hall, y el día 16 embarcará en Marsella con rumbo a Tánger.

### Formidable incendio

TOLON 7.—En las colinas cubiertas

de arbolado, se ha reproducido el incendio por sexta vez, en diez días.

Arde una extensión de 25 kilómetros. Se realizan trabajos enormes para la extinción.

### La revolución en Nicaragua

NUEVA YORK 7.—Informes de Nicaragua, dicen que el ejército gubernamental ha obtenido victoria decisiva.

Los marinos norteamericanos ocupan posiciones de importancia, habiendo desaparecido el peligro para los extranjeros.

### Infante

VLADIVOSTOK 7.—Ha llegado el Infante D. Alfonso.

A las dos de la tarde, embarca con rumbo al Japon.

### El «record» de la altura

PARIS 7.—El aviador Garros ha batido el record de la altura, elevándose en una hora a 4.950 metros.

Sufrió un *panne* el motor, que obligó a Garros a descender en un vuelo planeado.

### Vedrines hará gran fortuna

PARIS 7.—Según el corresponsal de *Excelsior* en Nueva York, el departamento de Guerra ha decidido contratar a Vedrines, como instructor de aviación en América.

### Enfermedades de los Ojos

CONSULTA ESPECIAL por el Dr. Guillermo Sánchez Aguilera Exjefe de Clínica Oftalmológica en París y profesor auxiliar de la facultad de Medicina.—De 2 a 4.—Días festivos, de 11 a 12. Plaza de la Universidad, núm. 2

## Balneario de Lanjarón Hotel SAN ROQUE

El dueño de este acreditado establecimiento, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela grandes mejoras que ha introducido en su mobiliario, luz eléctrica, timbres y otras, además de las ventajas que se disfrutan en el mencionado establecimiento por las condiciones higiénicas que posee. Esmerado servicio y economía.

Nota.—No se dejen engañar por personas que quieran desacreditarlo diciendo lo contrario.

Director Propietario del Hotel, JUSTO GABA

### PASTILLAS BONALD

Cloro boro sódicas con cocaína

De eficacia comprobada con los señores médicos para combatir las enfermedades de la boca: amigdalitis, faringitis, tonsilitis, etc. Las pastillas BONALD, preparadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

**Acanthea virilis**  
Poliglicérolato BONALD—Medicamento antineurálgico. Tonifica y nutre los sistemas óseo muscular y nervioso, y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.  
Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas.  
Frasco del vino de Acanthea, 5 pesetas.

**Elisir antibacilar Bonald**  
DE (THOCOL CINAMO-VAVADICO FOSFOGLICERICO)  
Combate las enfermedades del pecho. Tuberculosis incipiente, catarros bronco-pulmonales, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc etc.  
Precio del frasco 5 pesetas.  
De venta en todas las farmacias y en la del arte. Núñez de Arce, 17, Madrid.

### Fábrica de lunas de espejo, gruesas de primera, superiores

Lunas biseladas. Lunas en blanco para escaparates. Vitrinas. Tableros de muebles, bazares y demás usos.—Grandes existencias en todas dimensiones. Las mismas tarifas y descuentos de las fábricas de Madrid, Barcelona y Zaragoza.

Se platean las lunas antiguas manchadas, a precios reducidos

Baldosas de cristal para pavimentos, cristales estriados para lucernas, cristales imprimé, muselina, colores y esmerilados, cristal porcelana, cristales lisos, corrientes, en todas dimensiones.

\*\*\*\*\*SE COLOCAN A DOMICILIO\*\*\*\*\*

**ANTONIO BLANCO LOPEZ, Megones, 104**

### Almacenes de Primeras Materias

Fabricación de ABONOS COMPLETOS PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

**Carrillo y Compañía. — Granada**

Superfosfatos de todas graduaciones. — Sulfato de amoníaco. — Nitrato de sosa. — Sulfato de Potasa. — Cloruro de potasa. — Sulfato de hierro y escorias.

Dirección y almacenes en Granada, calle de la Alhóndiga, 11 y 13  
Almacenes en Málaga, Guzmán, 23  
FÁBRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE ATARFE

## Folleto de LA PUBLICIDAD

# LA PANADERA

(25)

—Y llega al Havre?

—A las once y cinco.

—Gracias.

Y el viajero salió de la estación por la calle de Asterdam.

—Estaba seguro de perder el tren—murmuró.—Hubiera preferido viajar de día. Al menos se ve la gente. En fin me aprovecharé de este retardo para tomar alguna cosa, porque el estómago reclama fuerzas.

Dicho esto entró en una cantina frecuentada por alemanes e ingleses; en el piso bajo de un hotel frente al ferrocarril en la misma calle de Amsterdam.

Un mozo se le acercó con las palabras sacramentales.

—¿El señor quiere almorzar?

—Sí, Dame la lista del día, una guía para ferrocarriles y lo necesario para escribir.

El viajero se colocó en una mesa aislada, y el mozo le llevó los objetos pedidos.

—Mientras me servís el almuerzo voy a preparar un telegrama—dijo—¿podrán llevarlo?

—Sí, señor; el telégrafo está a dos pasos.

—Perfectamente, voy a escribirlo.

El mozo se retiró y el viajero, abriendo la guía por la parte dedicada a las li-

neas del Oeste, recorrió las páginas de anuncios referentes a ellas.

Se detuvo en la nomenclatura de los hoteles del Havre.

—Cualquiera es bueno—murmuró.—Lo esencial es ir directamente a uno al llegar, y no tener el aire de un lobo que no sabe por donde va. Además que no permaneceré mucho tiempo allí. Aunque nada tengo que temer, que todo el mundo me cree sepultado en las ruinas del incendio al tratar de salvar la caja, y que por otra parte esté desconocido es muy prudente para mí salir de Francia lo más pronto posible.

Sus ojos se fijaron en la indicación del primer hotel colocado el primero en lista y leyó:

«Hotel del Almirantazgo. Lemel, propietario.»

—Esto me sirve—añadió—y acaso mejor que ninguno, porque se halla frente al muelle de los vapores de Southampton. El primer vapor que salga me llevará a Inglaterra y de allí tomaré rumbo para New-York.

El viajero cerró el indicador, tomó una hoja de papel y trazó en ella las siguientes líneas:

«Hotel del Almirantazgo, Lemel, Havre.»

—Llegaré tren de once y cinco. Preparad cuarto.

—Pablo Harmant.

En seguida llamó al mozo.

—Tomad el telegrama—dijo alargándole el papel.

—Al momento se llevará, caballero.

—Bien; ahora servidme el almuerzo. Algunos minutos después, nuestro personaje empezaba su almuerzo con unos ánimos que debían suponer en él un excelente apetito y una conciencia perfectamente tranquila.

Terminado el almuerzo, permaneció en la cantina, leyó los periódicos, consumió dos pintas de cerveza, fumó algunos cigarrillos, y en fin, viendo que llegaba la hora, pagó su gasto y se dirigió a la estación a tomar un billete de primera para el Havre.

A las seis se puso el tren en marcha. Hasta Nantes el viajero tuvo un compañero de viaje.

Desde Nantes se halló solo, pareció muy encantado de su soledad y se aprovechó de ella para abrir su cartera y examinar con cuidado los papeles que contenía.

Estos papeles eran los planos de una máquina, cuyo conjunto y detalles estaban indicados con extrema precisión.

En este viajero nuestros lectores habrán reconocido ya, a pesar de su transformación y el cambio de color de su cabellera, a Jacobo, el contramaestre de la fábrica de Alfortville; Jacobo Garaud el incendiario; Jacobo Garaud el asesino.

No seguiremos paso a paso a este miserable; pero debemos explicar a nuestros lectores como no había quedado enterrado en los escombros de la fábrica, así como todo el mundo lo creía.

Jacobo había gritado: «¡Socorro! ¡que me ahogó!» después de haber penetrado en el pabellón incendiado, para dar a los ojos de todos una prueba de admirable

abnegación tratando de salvar la caja y los papeles del ingeniero.

El contramaestre era un hombre de gran inventiva, y no dudó jugar el todo por el todo, asegurando el porvenir con peligro mismo de su vida.

LA FIEBRE ONDULANTE EN ESPAÑA

Los límites de expansión geográfica que hace pocos años asignaba Eyre a la fiebre de Malta, se van ensanchando de día en día, por lo tanto el alarmante, que hoy puede asegurarse tiene este padecimiento extensión mundial, dejando sólo de padecer la infección aquellos países afortunados en donde los severos preceptos de Higiene pública y privada se obedecen con exactitud y con inteligencia...

En España no solamente se padece la fiebre ondulante en las Islas Baleares y en algunas provincias del litoral mediterráneo, como se cree ordinariamente, sino que existe en focos endémicos, localizados en el interior del Reino, en donde el elemento de infección con gran actividad, siendo de la índole y la economía de sus habitantes, siendo de imperiosa necesidad que la patogenia de esta infección salga de la sombra y de la duda en que se la tiene, insituyendo una organización profiláctica racional y científica, capaz de yugular la fiebre de Malta; de terrándola de sus focos, hoy por fortuna, disminuidos en este país.

No es permitido que a la litura científica en que debemos hacernos siga confundida y agrupada la fiebre ondulante con entidades morbosas tan distintas como son la fiebre tifóidea y el paludismo.

Desde 1887, en que Bruce descubrió el agente ya ógeno de la piroxía ac cuatión, hemos salido del caos en que nos tenía sumidos la antigua pitología, con su extravagante clasificación de fiebres nerviosas, pútridas, síncas, etc. etc., siendo racional y lógico que se procure conocer y diagnosticar, bacteriológicamente la septimica propiamente dicha por el microcoo miltiensis, dando claridad a la leyenda que los clínicos han heredado de la responsabilidad de la Administración pública, la rápida adopción de medidas profilácticas de carácter colectivo y de policía sanitaria, que puedan atacar la evolución y extensión geográfica de la fiebre ondulante para que no sea, como la vuela, tifóidea, difteria, tuberculosis, etc., nueva calamidad que, por los siglos de los siglos, tenga también que sufrir España.

Ma los millares de ciudadanos mueren aquí por causa de padecimientos perfectamente evitables; millares y millares de españoles sufren enfermedades que angustian su naturaleza y le hace perder millares de días de útil trabajo, cuando es un hecho positivo en los países cultos a desaparición de todas estas enfermedades infecciosas de las estadísticas sanitarias.

Las publicaciones de esta índole, con que cuando en cuan o nos obsesga el Inst tu o Geográfico y Estadístico, son de una realidad un brul y a erradora, que nos sentimos transportados a Marruecos, sin las molestias de la travesía de Estrecho.

Hoy es ya de qu, ta to el ciudadano como el gobernante, se preocupen de un modo práctico y eficaz de que existen problemas de higiene que sólo bajo pena de a salud y de la vida se pueden desoer er o abandonar.

Crese generalmente que teniendo bien organizada la práctica de la Medicina clínica profesional: está resuelto el problema de la salud individual y colectiva; pero se necesita ser muy di ratado para comprender que la Medicina del porvenir se basa precisamente en la supresión de causas de enfermedad, o en la curación de los enfermos. Eso no es óbice para que los clínicos han de perfeccionando sus métodos de curación pero sin desconocer que los modernos aplan de la Higiene, con el auxilio de las ciencias físico químicas y biológicas deben practicarse con imperativo categórico en todos aquellos países que quieran ser en eligenes, fuertes y respetados.

Zammit, en 1905, estudiando la fiebre mediterránea, nos dió a con cer la existencia de esta infección en las cabras de la isla de Malta, en proporción enorme de cada seis de estos animales, cinco contenían el microcoo miltiensis en la leche; además contenían el germen morbo para el hombre, estos animales, en las orillas y en la sangre. Después de la cabra, es la oveja la causante de la transmisión de la infección humana de la infección mltiocida aunque en mucho menor grado que la primera.

Se citan al mulo, caballo, asno, buey, vaca; pero o obs ante haberse odido evitar el germen patógeno en algunos de estos animales, ó de poner seguros de capacidad agutante es lo cierto que no se ha podido comprobar la transmisión al hombre de la fiebre ondulante por el uso de la leche de vaca.

Respecto a las aves de corral y a los conejos, tampoco se ha logrado evidenciar la ra la fecha, nada definitiva, y solamente la cabra y a oveja pueden considerarse como ve dadero, causantes de la infección mltiocida en el hombre. El uso de las carnes de la le e ó de sus derivados, procedentes de los últimos animales, debe ser vigilado cuidadosamente, con tanta más razón, cuando que la existencia del microcoo mltiensis no altera la sa ud aparentemente, en la e ra ó en la oveja, solamente la frecuencia en los abortos es considerada como sospechosa de co amación mltiocida.

Uno de los pr tex os que oman es desprecupados pr a desatender aquí sea el importantísimo problema de diagnóstico y de profilaxia, es la relativa benignidad de la fiebre ondulante. Esto es un error; porque si bien es cer o que la morosa duración de este padecimiento no le reba ud mltiocida a 3 por 100, según las estadísticas de la Marina de guerra inglesa, la continuidad mltiocida, las frecuentes recaídas nos ponen de manifiesto individuos por inasmen afectos durante años y años, pudiéndose asignar al padecimiento una duración media de diez a ocho meses. Los franceses dicen que la fiebre ondulante (aut le tit a) todas las infecciones intercurrentes.

No solamente puede adquirir el hombre la fiebre de Malta, or el uso de la carne y de sus derivados, procedentes de animales portadores de gérmenes.

Las experiencias de Laboratorio son muy expuestas; los prácticos que se dedican a es a cía de investigaciones se infectan de septicemia mltiocida en igual proporción que cuando el bacio patógeno se encuentra en el mundo. Los caracteres con ras en la fiebre ondulante por su peculiar costumbre de puerse e cucl o em, os as ates. En los laborer, pue e e irse que es una enfermedad profesional, y hasta la transmiten por la sucidad de sus manos.

A mis amigos Str.ing y Ma-grave les he visto rezar ex e tenas ue inocuación en los mous, empinando os mosqui os como agos res oores. En e Labora orio de Miami, como en os mous, cen ros de investigación, se ha podido evidenciar que can o el culca pnticas, como el atpmvís colopus, pueden a guias veces ser pro agónias de la transmisión de mltiocida.

En Madrid, el doctor Du an de Oall e, viene realizando desde há años trabajos de experimentación sobre la fiebre ondulante, que or su importancia, lo vovos e eñ hños, mltiocida mltiocida e e glio e pro los ex hños. Nadie, por consiguiente, van su orlado como dicho investigador, par eaduevar a la rga leacón de sus campañas sanitarias, contra es e enfermedad, erer amen e evitabe, aejanto cuan o es su ex, an on, cada vez m s aarante, para os que verdaderamente se recon, an e los pro emas, ue a su ud mltiocida de la Nación base y fundamen o de su tor a e e, de su vitalidad y desenvolvimento moral y m e r a l.

Doctor FRANCISCO MASIP Y VALLS.

la comedia del maestro Benavente titulada La losa de los sueños. La obra gustó muchísimo, y al final de ambos actos hubo que levantar el telón repetidas veces entre las aclamaciones del público. En el teatro Principal de Santander, se ha verificado el beneficio del primer actor Emilio Thuillier con el estreno de la comedia francesa El amigo Teddy; tanto el beneficiado como el resto de la compañía estuvieron admirablemente y escucharon muchos aplausos. En el teatro de los Campos Eliseos de Bilbao, se celebrará el beneficio del primer actor y director José Santiago, con un escogido programa, en el cual figura el estreno de Las víctimas. En el teatro Miñón de Segovia, ha celebrado su función de beneficio la primera actriz Josefina Cobeña, con la aplaudida obra de los hermanos Alvarez Quintero, Malvaloca.

NOTAS TAURINAS

En el hotel de Roma, de Madrid, donde se hospeda el aplaudido diestro Gallito, estuvo el representante de Mosquera, manifestándole que la alternativa le sería otorgada en día de trabajo, en vista de que tiene comprometidos todos los días festivos. Joselito preguntó al doctor que le asiste, y que horas antes le había practicado una cura bastante dolorosa, si podría torrear las corridas de feria de Sevilla, contestándole el facultativo que nada podía contestarle con certeza.

Con esta contestación replicó Gallito que si para esa fecha estuviese bueno, podía Mosquera organizar para el jueves 26 la corrida en que ha de doctorarse, y salir con su hermano en el expreso para torrear los días 28, 29 y 30 en Sevilla. Joselito ansía su pronto restablecimiento para cumplir sus compromisos alternando con las grandes figuras del toreo. Ha dejado de pertenecer a la cuadrilla del matador Bienvenida el conocido picador Manuel Cárdenas Centimo. Dicho picador ha sido ajustado por la Empresa de Méjico para torrear cuantas corridas se celebren en la capital, para donde embarcará el próximo día 15 en el puerto de Cádiz.

MERCADOS

Sevilla 6.—Aceite: La entrada ha sido hoy algo nutrida, notándose en la plaza la presencia de seis entradores, que en conjunto traerían unas 2.500 arrobas. Los precios siguen dándose con alguna flojedad y sin decisión por los almacenistas. Entendemos que para regular las operaciones en este día deben tenerse presentes los precios siguientes: Aceite corriente, a 12 pesetas 50 céntimos los once y medio kilos. Aceite corriente, escogido, a 12 pesetas 75 céntimos los once y medio kilos. El embarque, nulo. Solo bajaron al muelle pequeñas partidas procedentes de los almacees de la capital. Cereales: Trigo, de 25 a 27 pesetas

los 100 kilos. Cebada, de 23'50 a 24' Avena, de 20'50 a 21. Habas, de 23'00 a 25. Altramuzes, de 15 a 15'50. Alverjones, de 21 a 21'50. Alpiste, de 37 a 42. Maiz, de 20 a 20'50. Moron.—Aceite: Las operaciones que se están realizando en estos días, su precio es el de 12 a 12'50. Málaga 6.—Trigo recio, de 26'50 a 27 pesetas; idem blanquillo, de 26 a 26'25. Cebada, de 23'50 a 24. Avena, de 20 a 20'50. Habas menudas, de 24 a 24'50; idem mazaganas, de 23 a 23'50. Yeros, de 20'75 a 21. Altramuzes de 14 a 15. Alverjones, de 18'50 a 19. Maiz, de 21 a 22.

ASOCIACIÓN DE CARIDAD

Comidas repartidas ayer, 868.—Anteanoche pernoctaron en el Asilo Nocturno 28 individuos.

Centros de confratación

Alhóndiga de granos.—Trigo: existencia anterior, 1295 quintales métricos; entrada de ayer, 80; total, 1375; vendidos, 63; quedan para mañana, 1312. Precios: Trigo, de 23'72 a 25'00 quintal. Cebada, de 22'24 a 23'48. Habas, de 19'29 a 20'17. Yeros, de 19'73 a 21'05. Los 44 kilos de trigo, equivalentes a la antigua fanega, de 10'50 a 11'25 pesetas. Matadero público.—Carnización y precios de ayer: 14 reses mayores, con peso de 2163 kilos, de 1'90 a 2'07 pesetas cada uno; 17 cabrío con peso de 256 kilos, a 1'40.

Romana del pescado.—Ayer se pagaron estos precios: Pescadas, 1'34 pesetas kilo; boquerones, 0'80; sardinas, 0'80, y pijotas, 1'04.

BOLETÍN RELIGIOSO

Cultos para hoy Santos del día.—La Natividad de Nuestra Señora y San Adrián. Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de Gracia. Misas cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve; en la iglesia de Gracia, a igual hora; en las parroquias, a la hora de costumbre. Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrario, iglesia de Gracia y las parroquias. Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once. Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José, a las ocho de la mañana; en las demás iglesias de costumbre, a la oración. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Purísima Concepción, en su convento. Cultos para mañana Santos del día.—Santa María de la Cabeza.

Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de Gracia. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario, en Santa Escolástica.

EL AZÚCAR PURGANTE

EL IDEAL, G. CAZORLA es el más agradable, económico y seguro de todos los purgantes. Pídanse en todas las Farmacias. DENTICINA INFALIBLE Preguntad a los millares de madres que salvan a sus hijos de la muerte, y os dirán que la Denticina de Justo Fernández Izquierdo y Hermanos, de la Calle de Croyes (Madrid), es el más benéfico del hogar. No mueren los niños de la dentición; los salva de la agonía; les hace borrar la baba suprimida, corta la diarrea que les angustia; extingue las erupciones de la boca que les molestan; les arregla el estómago, les hace arrojar la lengua, impide alferías, brota, fuertes dentaduras y descomenja a los niños, transformados en RAQUÍTICOS, en SÁBIDOS y ROBUSTOS. Rechaza las imitaciones y falsificaciones; comprad la legítima en cajas, rechazando siempre la que os ofrezcan en los frascos de cristal. La verdadera Denticina Fernández Izquierdo, se vende en la Farmacia Suro, Gran Vía 13, Granada.

Agencia de Vapores Transatlánticos de J. Lucas, Imossi é Hijos GIBRALTAR Vapores Correos directos para Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Estados Unidos de América, etc. El magnífico y rápido trasatlántico francés PROVENCE saldrá del puerto de Gibraltar para los de BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES (sin otra escala) el día 12 de Septiembre, admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica y tercera clase. Se garantiza la comodidad, limpieza, higiene, alimentos, servicio y rapidez; cocina española y francesa; luz, timbres, ventiladores y caloríferos eléctricos, aparatos de desinfección, camas de hierro, hospital, médico, medicinas y alimentos gratis. Para la seguridad de los pasajeros, estos buques se encuentran provistos de potentes aparatos de telegrafía sin hilos, que les permite estar en comunicación con la tierra ó buque TODO EL VIAJE. Se contesta la correspondencia á vuelta de correo, y se envían prospectos y tarjetas gratis á quien lo solicite. Para más informes, D. José Ternel Martos, Agencia de Negocios, Elcano 70.

LA PUBLICIDAD Diario de la mañana fundado en 1881 Apartado núm. 37.—Teléfono núm. 177 OFICINAS Y TALLERES, CALLE DE GRACIA, NÚMERO 4 SUSCRIPCIONES De 3 meses 4'50 De 6 meses 9'00 De un año 18'00 Provincias 1'75 Extranjero 3'25 TARIFA DE ESQUELAS Esqueles al ancho de 1 columna 1.ª plana 50 2.ª plana 25 3.ª plana 10 4.ª plana 5 2 columnas 100 50 25 15 3 columnas 250 125 65 35 4 columnas 500 250 150 85 5 columnas 1000 500 350 160 Se admiten cognos para su inserción, hasta las cuatro de la mañana. No se devuelven los originales.—Dirección: "Publicidad Granada"

NO BEBAS MAS Este vicio no es mas que nuestra ruina. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.—Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva, llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del interperante. Muestra gratuita.—Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita del Polvo Coza. El Polvo Coza puede también obtenerse en todas las farmacias y depósitos al por mayor. Para adquirir la muestra gratuita es r ha hoy á Coza Powder Company 78, Warcor Street, Londres, 140.—Depósitos: Plaza de San Gil, 10; Reyes Católicos 52; Plaza Nueva, 31; Reyes Católicos, 62; Sala manca, 14. GRANADA.—Botica de la Plaza Guadix.—A. Ortega, BAZA.—Alhóndiga, 15. LOJA.—J. C. J. A banis, MOYRIL.—J. Peñafiel Calderón, RABITA.

CAPSULAS GÚPEPTICAS MORRHUOL DEL DR. PIZA PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1908. MORRHUOL es el principio activo del aceite de hígado de bacalao, al cual puede atribuírse los muchos y diversos efectos. A causa del sabor desagradable y olor aromático muy pronunciado, lo encerramos en cápsulas que contienen cada una 0'20 correspondiente á 8 gramos de aceite colorado y á 15 del blanco. Los efectos han sido notables á la dosis de 2 cápsulas diarias en los niños de 6 á 8 años, de 3 á 4 en los de 8 á 12, y de 6 á 10 en los adultos, tomadas antes de las comidas. El Morrhual no perturba ni afecta las vías digestivas cual sucede con el aceite administrado en cantidad algo crecida. Por el contrario, las más de las veces desde los primeros días de su administración, desaparecen los trastornos digestivos aumentando el apetito, las digestiones se facilitan y se regularizan las deposiciones. Este producto obra más rápidamente que el aceite de hígado de bacalao porque su absorción es más fácil y completa. De venta, en la Farmacia Gran Vía 13, frente al Angel.

Para Enfermedades Urinarias SANDALO PIZA Mil Peceetas que protegen las vías urinarias y previenen las enfermedades de este aparato. Se vende en la Farmacia Gran Vía 13, frente al Angel.

CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ ANTES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ DESPUES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ LOS QUE TOMAN DOS VECES AL DIA CHOCOLATE DE LOPEZ MADRID - ESCORIAL. Oficinas. Palma, aka 8 MADRID

El Barco Casa de comidas y Froiduría de Pescado. ALLE ALHONDIGA, SEGUNDA PLAZA. Si queréis comer bien y barato, visitad esta casa de comidas, donde se sirve con prontitud, esmero y economía. Escoged al almuerzo de la tarde y facturas. Servido del sup. 10.

La Estrella CASA PARA VIAJEROS BUENOSUERO, 1 Hospedaje cómodo y económico á cargo de los antiguos duques del condado del Sol.

GONOGOL Remedio único, infalible, que cura en dos días el flujo, la blenorragia y la gota militar. Venta exclusiva, Pizaro, Reyes Católicos, 20 y Covalada, San Jerónimo, 13.

Traslado Doña Angustias Ex-romera, profesora en p-rtos, ha trasladado su domicilio á la calle de la Colcha, número 16.

Impotencia Se cura de un modo increíble con el RADIO-WART, de que tiene la exclusiva la farmacia Ortiz Pujazón, calle de San Jerónimo, número 137. Precio genit. del Dr. Morales MARCA REGISTRADA. Cálculos píloros para la segura y completa curación de las enfermedades crónicas. Cuentan 40 años de éxito y en el ombro de los enfermos que las curan.—Principales boticas, á 80 reales caja, y se remiten por correo en todas partes. La correspondencia, Carretas, 85, Madrid. En Granada, Farmacia de F. Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 137.

DE TEATROS

En Esclava, de Sevilla, se ha estrenado la zarzuela en dos actos, El refojo amarillo, original de los señores Luis de Lara y Manuel F. de la Fuente, que gustó poco. En el teatro Victoria Eugenia, de San Sebastián, donde con tanto éxito está actuando la compañía del teatro Lara, de Madrid, ha verificado el estreno de la



La Union y el Fénix Español Compañía de Seguros Reunidos Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas COMPLEMENTAMENTE DESEMBOGADO AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL 45 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA: — SEGUROS CONTRA INCENDIOS Subdirectores en Granada: D. Luis Morales, plaza del Carmen, 15, entresuelo, y D. Manuel Quintana, calle de San Antón, 36.

Esqueles + Mortuorias Se admiten para su inserción en este diario, hasta las cuatro de la mañana. También se hacen esqueles de cartera y tarjetones, en la imprenta de este periódico, Gracia, 4.

NO MAS CALLOS! Desaparecen, sin molestia, con el CAJONCILLO PIZA que se vende en la Farmacia de D. Matías Suro, Gran Vía 13, frente al convento del Angel.